



2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室 CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb_xzsys



我乃东坡粉

南岸区南坪实验小学(洋世达校区)三年级2班 王丁玎
指导老师:向清云

天色灰蒙蒙的,潇潇细雨洒落肩头,我浑然不觉,抬头仰望远处的山峰若隐若现,我背着沉重的行囊在旅途中思考,正想赋诗一首。

“王丁玎,你搞什么,背着个大大包站在雨里,快点放好去排练!”老师的喊声把我从诗兴中拉了出来,看着身边捂嘴发笑的同学和着急上火的老,我摇摇头,他们怎么能理解我——一代文豪苏东坡的小粉丝的心境呢。

上周学校举行了“大阅读展示活动”角色海选,音乐老师独具慧眼,让我从中脱颖而出,演绎潇洒不羁的苏东坡。其实,她不知道,我是一个实实在在的“东坡粉”。为了演好偶像,从得到通知的那一刻起,我就严格要求自己,一言一行都向偶像靠拢。这不,又开始排练了,两个多小时的唱跳让我浑身酸痛,有气无力地靠在角落。看着舞台背景中的苏东坡,我忍不住抱怨起来:“东坡先生啊,我实在太累了,要是不用排练就好了。”

话音刚落,背景中的苏东坡竟缓缓向我走来,他捋了捋胡子微笑着说:“小朋友,你知道苏堤春晓吗?”我瞪大眼睛忙不迭地点头:“知道。史料记载您当时任杭州知州,和工人们一起跳进水中清淤,浑身是泥都毫不在乎呢!”“哈哈哈哈哈,欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜……”东坡先生对我赞许地点头。我呆呆地看着这一幕,仿佛看到苏东坡初到杭州,因百姓为水患所苦而皱眉嗟叹;仿佛看到在昏黄的烛光下,苏东坡伏案奋笔疾书,上奏朝廷请求开浚西湖;仿佛看到大堤筑成,百姓安居乐业,苏东坡手持折扇,漫步堤上欣赏美景。是啊,我现在遇到的小困难和苏东坡当年修堤的艰辛相比简直不值一提,为了作品完美、为了集体荣誉,小小受累又算得了什么!

晚上放学回家,数学卷子最后一道题是还原问题。我怎么也做不出来,着急得抓耳挠腮。我喃喃自语:“东坡先生啊,你们古代不用考数学真是太幸福了。”突然,耳畔传来苏东坡浑厚的声音:“横看成岭侧成峰,远近高低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山中。小朋友,隋朝开始就有算术这门学科了,你要多角度思考哦。”我如醍醐灌顶,是啊,我要多角度多方面看问题,单行还原法做不出来,采用多行还原法试试看,我瞬间豁然开朗。

答完试卷,我双手托腮仰望夜空:千年前的苏东坡抬头仰望的也是这片夜空吧,虽然时光久远,时空更迭,但他的文字就像那满天繁星璀璨夺目、亘古不衰,我要当一名忠实的“东坡粉”,不惧困难,笑对人生,永不脱粉!

猫万象

沙坪坝区名校联合中学校初中一年级4班 丁思予
指导老师:何北南思

猫大体可以分为三种:家猫、怕人的流浪猫和不怕人的流浪猫。在生活中,它们的处境往往也不尽相同。

妈妈的朋友家养着一只小白猫。妈妈带着我去做客,前脚刚跨进门,一道白色的光影从屋里蹿了出来,这就是阿姨家的猫。两只蔚蓝的眼睛很漂亮,小小的一只。屋内地上,到处都是猫的小玩具、猫窝、猫砂盆和各种猫粮、猫条、猫罐头、猫草。我们进屋后,走路都要时刻注意脚下,生怕踩到这些小玩意儿。在好几位“妈妈”爱护下,这只小白喵喵地叫着,放纵躺在“妈妈”们的腿上。这就是备受宠爱的公主,那么天真可爱。

我家楼下有一只狸花猫,这是一只被主人遗弃的猫。寒冬的晚上,我裹着厚厚的衣服回家时,见它喜欢揣着“小手”趴在摩托车上,半眯着眼睛,猫脸圆得像个柿子。它看见了我,用沙哑的声音“喵喵”地叫着。我曾想过,这只狸花猫可能是因为饿才在路边求人可怜。一个周末的早晨,我带着一小袋猫粮,寻到了它。狸花猫挺直了脊背端庄地蹲坐着,看见我来,敏捷地跳到地上,向我小跑来,胡子一颤一颤地,像小孩奔向妈妈的怀抱般兴高采烈。它在我脚边不断地蹭着,我给它倒了一大把猫粮。但它吃了几口就停下了,又来蹭我的腿,它是不是只想要一份爱,让我带它回家呢?

登山偶遇山林的野猫。青绿的台阶上匍匐着一只打盹的猫母亲,浑身的皮毛像是滚过墨水那么黑,唯独四只爪子的末端是白色的,像穿了白鞋子。它的三个孩子卷缩着休憩,我拿出随身携带的猫条,撕开一个小小的口,小心地靠近它们。其中两只小猫像触电般仓皇逃进草丛里,透过草丛偷偷打量我。另一只“小三花”后退几步,细短的毛全支棱起来,像一团小毛球,晶莹剔透的眼珠盯着猫条,它耸动着鼻子朝猫条靠近,圆溜溜的眼睛偷瞥了我一眼,伸着舌头舔起猫条来,满脸安然舒适。我轻轻挪步靠近它,它迅速后退,亮出爪使出“喵喵拳”,我猝不及防跌倒在地。此后,它再也不靠近我,即使我用猫条一次又一次引诱它,它也毫不领情。

这何尝又不像人类呢?有一生顺风顺水家庭温暖的人,也有挫折不断困难生活的人,还有自由自在随遇而安的人。无论怎样,我们都该给他们一份帮助和一点关爱。



雨天的彩伞

两江新区金州小学二年级2班 石悦汐

连绵的雨天让大家的心情阴沉沉的,但只要转换角度,就能看到五彩缤纷的世界!

和爷爷打乒乓球

江北区鲤鱼池小学五年级1班 张艺曦
指导老师:何维

今天是星期天,我又邀请爷爷打乒乓球。

爷爷头发都花白了,可一上球台就精神抖擞。爷爷的乒乓球打得非常好,据说年轻时曾刻苦地练习过,因此我常常是他的手下败将,很多时候都输得惨不忍睹。

不过天天都和爷爷打乒乓球,我的球技也有很大提高,对爷爷打球的套路也熟悉了。“爷爷,今天我一定会赢你的。”走到球台,我就为自己鼓劲。

“是吗?”爷爷对着我笑笑,“火车不是靠推的,牛皮不是靠吹的哟!”

“那见证我实力的时候到了。”我一边说,一边拿起乒乓球用力往空中一抛,看准角度,然后右手的球拍猛然发力,球从台上轻轻一跳,飞快向爷爷那边蹦了过去。爷爷也不含糊,眼明手快,“砰”一声就接住了,球转过身又向我这边弹了回来,我赶紧用球拍挡住球……就这样,这个小黄球快活地穿梭在我和爷爷的球拍间,“乒乒乓乓”的声音,时疾时徐,真有“嘈嘈如急雨,切切如私语”的意境,我沉浸在这节奏优美的“乐章”里。

爷爷猛烈的攻势惊醒了我,我正和爷爷在打比赛呢。我想,爷爷擅长进攻,我可不能跟他硬碰硬。万物相生相克,既然爷爷善于攻球,我就专心防守,防守可是我的专长。

你瞧!爷爷大臂一挥,把球往下一压,球就飞了过来,要是换作别人,肯定措手不及,可是我呢,早就调整成了远台防守的姿态,球一过来,我用球拍轻轻一挡,球就给挡回去了。

爷爷不服气,一连三个大力攻球,力量之大、球来得之快、角度之刁钻,都是我以前没有见过的。我心里紧张极了,不断地告诫自己:“没关系,我和爷爷打过很多次,攻球的路线早就熟悉了,我肯定能接住。”果然,我沉着冷静地接住了一个又一个球,当我把第三个球接过去之后,我知道爷爷的后劲不足了。

我虽然年纪小,可耐力却比爷爷好,而且比较敏捷。挡住爷爷几次进攻后,就该我来表演了。我漂亮地来了一个反手拉球,打得爷爷措手不及,球从爷爷的身边飞了过去。

“好球!”我高兴得跳了起来。

就这样,我和爷爷的比赛渐渐进入白热化。我开始在球台边小跳起来,这种小跳其实是为了积蓄力量,看见球来时,可以瞬间爆发,跑到球来的方向去接球。我很快适应了爷爷左右开弓的打法,使用巧劲把球接过去,很多动作都一气呵成。不管爷爷的球怎样神出鬼没,我都能轻松地把它接住。

爷爷也非常厉害呀,最后我们以5:5的大比分打平了。

“哇!打平了。”我高兴得跳了起来,爷爷也笑着祝贺我。这是我第一次和爷爷打平,说明我的球技又提高了。

虽然没能如愿战胜爷爷,但我相信,总有一天会赢爷爷的。青出于蓝而胜于蓝,这是我的期盼,也是爷爷的愿望。

我们的科学梦

两江新区金山学校(美利山校区)四年级2班
李雨哲
指导老师:任洁

对科学的热爱和对科学家们的敬仰,如同一股无穷的力量,推动着我探索未知的世界。每次翻开摆放在书架上的《漫画科学》时,我就仿佛打开了一扇通往科学殿堂的大门。书中的科学家们用简单易懂的语言,向我展示着科学的魅力和奥妙。看着看着,我的脑海中不禁浮现出那些伟大科学家的身影:被苹果砸中,发现万有引力定律的牛顿;为研究放射性物质,最终因恶性贫血症去世的居里夫人;用一粒种子改变世界的袁隆平爷爷……他们用自己的智慧和毅力探索未知领域,为人类的进步做出巨大贡献。

爱迪生是我最为敬仰的科学家。他的故事,像一盏明灯,照亮了我前进的道路。爱迪生,这个名字背后,是无数次的失败和无数次的坚持。他曾经说过:“我没有失败,我只是找到了一千种不行的方法。”正是这种坚持不懈的精神,让我明白了,科学家们的伟大,并非一蹴而就,而是来自于无数次的尝试和坚持。

爱迪生小时候并不聪明,甚至可以说是有点“傻”。19世纪初,人们用油灯、蜡烛等来照明,容易引发火灾。爱迪生决心制作电灯为人类带来光明。为此,他做了一千五百多次实验,但都没有找到适合做电灯灯丝的材料。可他并没有因此放弃,又继续不眠不休地做了1600次耐热材料和600多种植物纤维的实验,制造出第一个碳丝灯泡,可以一次燃烧45个小时。再后来,他在这个基础上不断改良制作方法,终于发明出可以照明1200个小时的竹丝灯泡,前前后后花了30年。

多么漫长的30年,为科学奉献了他人生最美好的年华,这样的爱迪生难道不“傻”吗?我多想穿越时空去亲口问问他:“这样值得吗?你真的不会后悔吗?”但我知道,他一定会告诉我:“值得!不后悔!”

我想不仅仅是爱迪生,所有科学家们身上都有这种为科学奉献一生的“傻劲儿”。也正因为如此,才真正让我明白:无论遇到多大的困难,只要我们坚定信念、不懈努力,就一定能够创造出属于自己的奇迹。我知道,前方的路还很长,我还有很多需要学习和探索的东西。但我不怕,因为我有科学家的梦想,我有对科学的热爱,我有对未来的期待和信心。

这就是我的科学梦,一个需要勇气、需要决心、需要勇于探索和不断奉献的梦想。我相信,只要我不放弃,梦想终有一天会成为现实。

故乡的麦野

沙坪坝区五云实验学校初中一年级1班
邱盛
指导老师:何桂英

绿意盎然的美丽,
看着那片麦野,
升起无限感慨。
在麦野,在家乡,
多少的时间,
多少的怀念,
多少次的收割和播种,
和家人一起,
露出笑脸。

肥沃金黄的麦野,
披肩长发般,
散发着醇厚的香气,
小狗蹲坐在身边,
望着远方的山川,
丰收投影在它的眼眸。

啊!我的故乡!
我深爱着的故乡!
就在我眼前,
大地很温暖,
家人很温暖,
邻居很温暖,
小狗很温暖。